
1 

 

 

 

 
___________________________________________________________________________________________ 

 

OGGETTO: SEDUTA  DEL 12.09.2023  
 

 
L’anno DUEMILAVENTITRE il giorno DODICI del mese di SETTEMBRE alle ore 17.00 in Lucca nella 
sede dell’ATC LUCCA, via dello Stadio 64 è stato convocato, il Nuovo Comitato di Gestione, nominato 
con D.P.G.R. n. 165 dell’11.08.2022, per trattare gli affari posti al seguente ordine del giorno. 
 
SEDUTA STRAORDINARIA/URGENTE 

    
 ORDINE DEL GIORNO 
 

1. Comunicazioni del Presidente 
2. Approvazione verbale seduta precedente 
3. Caccia al Cinghiale: determinazioni 
4. Caccia di Selezione: determinazioni 
5. Danni e Miglioramenti: pratica agricoltore 
6. Varie ed eventuali 

 
 

Presenti: Onesti, Fontana, Giannecchini, Della Nina, Pelliccioni, Pellegrini, Dati, Vannucci, Del Chiaro 
 
 
Presenti in collegamento da remoto: Del Chiaro 
    
 Assenti giustificati: Alberigi 
 
Assenti non giustificati:  
 
Presiede l’adunanza: il Presidente Pietro Onesti 
 
Partecipano alla seduta:  
 
Verbalizza la seduta: Della Nina Danilo Vice Presidente ATC  
 
 
Alle ore 17.00 Il Presidente, riconosciuto il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta. 
 
 
Il Presidente passa alla trattazione del primo punto all'OdG 
 
          Comunicazioni del Presidente 

 
Il Presidente chiede di aggiungere un punto all’ordine del giorno in merito alla questione delle convenzioni con 
le associazioni. 

 

Il Comitato all’unanimità approva 
 
 
Comunica poi della convocazione per lunedì 18 settembre della commissione selvaggina. 
 
 
Il Presidente passa alla trattazione del secondo punto all'OdG 
 
 

Approvazione verbale seduta precedente 
 
 
Il Presidente chiede il rinvio ad altra seduta per modifiche di trascrizione.  
 
Il Comitato con voto di maggioranza approva con 8 voti a favore e 1 astenuto (Pellegrini). 
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Il Presidente passa alla trattazione del terzo punto all'OdG 
 
 

Caccia al Cinghiale: determinazioni 
 
 
Si dà lettura del disciplinare caccia al cinghiale in area non vocata come proposto dalla commissione cinghiale.  
 
Il Presidente mette in approvazione il disciplinare per la caccia al cinghiale in area non vocata 
 
A FAVORE CONTRARI ASTENUTI 
Onesti  Pellegrini 
Della Nina   
Del Chiaro   
Fontana   
Dati   
Pelliccioni   
Vannucci   
Giannecchini   
 
 
Il Comitato con voto di maggioranza approva 
 
 
 
Il Presidente dice che in merito alla richiesta di RT circa l’apposizione di cartelli segnalanti battuta in atto nella 
caccia al cinghiale in braccata, sarebbe opportuno inserire un richiamo alla sicurezza a caccia all’art.8 comma 5. 
 
Dati si dice contrario, rimarcando la non obbligatorietà di apporre tali cartelli, non previsti da nessuna norma, 
come del resto specificato dalla regione stessa. 
 
Pellegrini dice che sono norme di sicurezza, che hanno un senso e sono auspicabili. È vero che non sono 
normate, ma sarebbe opportuno rispettare la richiesta consigliando l’apposizione dei cartelli. 
 
Dati ribatte che in assenza di leggi e regolamenti che ne obbligano l’affissione, il loro utilizzo deve rimanere del 
tutto volontario (segno di civiltà). Comunque sono convinto che alcuni organi di vigilanza continueranno a fare 
verbali anche in mancanza di norme specifiche. 
 
Della Nina legge le disposizioni che sono previste nei prontuari della PP e che fanno riferimento proprio a 
indicazioni previste dai disciplinari dell’ATC, applicando sanzioni ai trasgressori in caso di non rispetto di quanto 
previsto. Di qui la convinzione che nulla sia aggiunto sul disciplinare se non prevedere un allegato che già 
abbiamo in uso in ATC LU 12 che tratta delle norme generali di sicurezza. 
 
Pellegrini ribadisce del modo equivoco di esprimersi da parte della Regione Toscana su alcuni argomenti 
dicendo e non dicendo allo stesso momento. 
 
Il Presidente ritiene che siano questioni di lana caprina e che la Regione dovrebbe essere più chiara, dando 
indicazioni precise. Il nostro allegato “Norme di Sicurezza” supera di fatto le richieste della Regione Toscana. 
Potremo chiedere alla Regione di esprimersi su quanto stiamo facendo. 
 
Pelliccioni dice che sul disciplinare potremo ripetere la dicitura precisa che ha proposto la Regione. 
 
Onesti legge la mail che ha mandato Regione Toscana. Chiede poi di inserire le norme di sicurezza come 
allegato al disciplinare. 
 
Pellegrini dice che sarebbe opportuno avere prima la risposta da RT. 
 
Vannucci chiede di mettere la cartellonistica obbligatoria. 
 
Dati ribadisce la contrarietà ai cartelli e propone di apportare le modifiche al disciplinare come proposto dalla 
commissione. 
 

Del Chiaro indica nella parola “consigliabile” la dicitura per invitare all’utilizzo dei cartelli. 

 

Il Presidente chiede di approvare la modifica dell’art.8 comma 5 del disciplinare caccia al cinghiale in braccata 
con l’inserimento dell’allegato A ‘’norme di sicurezza a caccia’’. 
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A FAVORE CONTRARI ASTENUTI 
Onesti Vannucci Pelliccioni 
Della Nina Pellegrini  
Del Chiaro   
Fontana   
Dati   
Giannecchini   

 

 Il Comitato con voto di maggioranza approva 

 

Alle ore 18,14 il Consigliere Del Chiaro lascia la riunione. 

 
 
 
Il Presidente passa alla trattazione del quarto punto all'OdG 
 

Caccia di Selezione: determinazioni 
 
 
Il Presidente informa della richiesta di RT di nominare il Tecnico del comprensorio ACATER, e di indicare il Dott. 
Gaggioli Andrea. 
Pagamento della quota di partecipazione alla caccia di selezione al muflone da pagare entro il 30 settembre. 
 
Dati in tono polemico dice di che sarebbe opportuno mettere cartelli anche per la caccia di selezione. 
 
Pellegrini chiede lumi sullo svolgimento della caccia di selezione. 
 
Della Nina spiega a grandi linee come si svolge questa tipologia di caccia. 
 
Si mette in votazione l’approvazione dei termini di pagamento della quota di partecipazione alla caccia di 
selezione al muflone entro il 30 settembre 2023. 
 
 
Il Comitato all’unanimità dei presenti approva 

 
 

 
Il Presidente passa alla trattazione del quinto punto all'OdG 
 
 

Danni e Miglioramenti: pratica agricoltore 
 

 
Il Presidente informa sulla richiesta da parte di un agricoltore di risarcimento per i danni ricevuti su alcuni 
appezzamenti di terreno da parte di fauna selvatica e della necessità di avere un conforto da parte del nostro 
Avvocato in merito alle possibilità di provvedere alla richiesta. 
 
Vannucci spiega la situazione, di cui dice di essersi informato, e indica le modalità di contributo da dare in base 
ai danni verificati dai nostri Tecnici. Chiede che l’ATC faccia una sua proposta di contributo e sarà l’agricoltore 
ad accettare o meno. 
 
Pellegrini dice che Vannucci ha perso qualche passaggio della vicenda, infatti l’agricoltore chiede molto di più 
del possibile contributo calcolato come da lui indicato, il conteggio che fa l’agricoltore è molto più alto. Da notare 
che già per 2 volte il Sig. Omissis ha avuto incontri con la commissione alla presenza di un avvocato e un 
tecnico di parte. Credo che a questo punto il legale farà il legale. Non sono d’accordo nel fare una proposta, ma 
vorrò sentire il nostro legale per quanto riguarda alla risposta e alle iniziative da prendere. Se dovessimo pagare 
è giusto che la scelta sia corroborata da un parere legale che in qualche modo ci tuteli. 
 
Il Presidente dice che nella vicenda ci sono punti da valutare meglio e che i buoni rapporti con le associazioni 
agricole non possono prescindere dal rispetto delle regole e delle procedure. 
 

Vannucci non credo a ciò che dice l’agricoltore, propongo il contributo per chiudere la questione. 
 
Il Presidente dice di chiedere il parere legale che garantisca una via di uscita che dia copertura ai componenti 
tutti il CDG. Si propone di chiedere il parere legale all’Avv. Silvia Bertolucci. 
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A FAVORE CONTRARI ASTENUTI 
Onesti  Vannucci 
Della Nina   
Fontana   
Dati   
Giannecchini   
Pellegrini   
Pelliccioni   

 

 Il Comitato con voto di maggioranza approva 

 

 

Il Presidente passa alla trattazione del sesto punto all'OdG 
 
 

Convenzione AA.VV/GG.VV. – punto integrato 
 

 

Il Presidente dice dei contrasti interpretativi esistenti con alcuni rappresentanti delle AAVV. Ritiene giusto 
erogare quanto previsto dalla norma. 
 
Della Nina chiede che sia messo a verbale quanto verrà letto a titolo esplicativo nel suo intervento. Continua 
facendo una disamina di quanto viene fatto in altri ATC della Toscana, convenendo che c’è una disparità di 
trattamenti tra le varie ATC. Continua poi con alcune considerazioni circa l’utilità dei servizi che le GGVV sono 
chiamate a svolgere sia per quanto riguarda i danni all’agricoltura, alla sicurezza della circolazione stradale che 
alle problematiche di ordine sanitario possibili. Spiega poi come vengono svolti i servizi di controllo e 
contenimento della fauna selvatica problematica e della possibilità di usufruire di ulteriori servizi come il 
recupero e trasporto carcasse ai CRS previsti. Questo con notevole riduzione dei costi rispetto a quanto ora in 
essere, a dimostrazione di quanto enunciato prospetta un fac-simile di servizio eseguito interamente dalla 
GGVV o come accade adesso avvalendosi di un trasportatore privato. 
 
Il Presidente ribadisce l’intenzione di rimborsare solamente le spese alle GGVV che potranno essere 
dimostrate. 
 
Della Nina chiede come mai che, le spese documentate e giustificate dei servizi dell’anno 2022, non sono state 
ancora rimborsate. 
 
Dati sostiene che le GGVV per i servizi prestati devono avere quanto gli spetta. 
 

 

 
Il Presidente passa alla trattazione del settimo punto all'OdG 
 
 
             Varie ed eventuali 
 
 

 
Non essendovi altro da aggiungere, la seduta è dichiarata chiusa alle ore 19.30 

                                                                  - 
 
 
 

               IL REDATTORE                                                                       
               Danilo Della Nina                                     

Il PRESIDENTE 
                                               Pietro Onesti  
 
 
 
VERBALE APPROVATO NELLA SEDUTA DEL 25.09.2023 
 


